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17 de marzo de 2008
COMUNICADO DE PRENSA

Tras el levantamiento del secreto sumarial del caso Morín.

ACAI CONSIDERA QUE LOS HECHOS CORROBORAN UNA VEZ MÁS LA NECESIDAD DE UNA REFORMA LEGISLATIVA. 

“La ambigüedad legislativa recrudece las posturas antagónicas en torno a la interpretación de la actual ley del aborto” 

Madrid, 17 de marzo de 2008. Para la Asociación de Clínicas Acreditadas para la Interrupción del Embarazo, el caso Morín está evidenciando que existen dos interpretaciones claramente antagónicas sobre la ley reguladora del aborto. Mientras que desde sectores anti-elección se interpreta de manera absolutamente restrictiva la ley abogando por tutelar la decisión de la mujer y circunscribir el supuesto de salud psíquica de la madre exclusivamente a situaciones de patología clínica, desde otros ámbitos se aboga por una interpretación más amplia  que permita a la mujer el ejercicio del derecho al aborto sin tutelas; en un claro esfuerzo por convertir la legítima decisión de tener o no tener hijos/as en un derecho sexual y reproductivo básico de las mujeres, tal y como reconoce la Comunidad Internacional aconfesional que no liga la vida civil a la creencia religiosa.
Asimismo, los centros acreditados para la interrupción del embarazo consideran que los hechos que están siendo investigados evidencian un drama social que hasta este momento permanecía silenciado, como son los diagnósticos tardíos o erróneos. Para ACAI los diagnósticos prenatales incorrectos o tardíos conducen a la mujer a una situación tremendamente angustiosa que no es resuelta en modo alguno por la ley y frente a la cual el Sistema Nacional de Salud no ofrece ninguna salida; salvo que aceptemos que la mujer que enfrenta una situación como la expuesta, afronta un riesgo psíquico real y cierto, que así debe ser considerado porque así es vivenciado por estas mujeres en la practica diaria, y por tanto no podemos desoírlo. 
Además, ACAI denuncia que aún cuando los diagnósticos prenatales sean adecuados en tiempo y forma en muchas ocasiones las interrupciones no son asumidas por el sistema público de salud, iniciándose para la mujeres un periplo vital intolerable que en muchos casos las sitúa fuera del plazo para realizar un aborto eugenésico (22 semanas).
Es obvio que muchas de las mujeres que están siendo interrogadas en el expediente Morín se han visto inmersas en situaciones como las que hemos expuesto, por lo que están vivenciando de nuevo una interrupción sin duda compleja y dolorosa. Por otra parte, ACAI quiere enfatizar el hecho de que las mujeres afectadas están inmersas en su propia situación personal y que probablemente desconocen los pormenores de la ley y las obligaciones derivadas de la misma, por lo que no se les debería enjuiciar por un desconocimiento legal absolutamente comprensible. 
ACAI considera que de no abordarse con seriedad y rigor un cambio de ley que contemple los aspectos reseñados, las mujeres españolas se verán obligadas, como en tiempos pasados, a salir del país para interrumpir su embarazo o a recurrir a la clandestinidad. Por todo ello, solicitamos de las fuerzas políticas y del próximo Gobierno que aborden sin más dilación una ley sujeta a la realidad social de nuestro país, que considere todos y cada uno de los aspectos que vivencian las mujeres y los/as profesionales de los centros acreditados. Un cambio legislativo que de una salida clara a las situaciones procuradas por diagnósticos tardíos o erróneos, tal y como ya han contemplado en sus legislaciones la mayor parte de los países europeos, entre ellos Francia, país donde están empezando a dirigirse un significativo número de mujeres afectadas por estas situaciones. 

ACAI quiere manifestar el respeto más absoluto hacia la actuación judicial y hacia las consecuencias finales de este proceso, pero pide, asimismo, que este sumario no sea utilizado para alimentar posiciones ideológicas anti-elección y para criminalizar a los/as profesionales que cumplen escrupulosamente la ley. 
Por último, los centros acreditados quieren recordar que la mayoría de las mujeres que abortan en nuestro país lo hacen antes de las doce semanas de gestación (casi el 90%), y que por tanto las interrupciones que refieren a un estado avanzado de gestación, objeto de la investigación actual, suponen un porcentaje ínfimo de los abortos realizados en nuestro país. En consecuencia, desde ACAI pedimos que desde determinadas tribunas no se amplifique una alarma social que no se corresponde con la realidad, ya que el clima social que se puede generar en nada beneficia a las mujeres y sí a los intereses ideológicos y morales de quienes lo promueven. 
Nota: Para ampliar este comunicado pueden contactar con Santiago Barambio, Vocal de Cataluña, Director de la Clínica Tutor Médica. Tfno.: 670 24 69 82





