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Lesbofòbia als moviments feministes 
                   Dissabte 19 de juny 2010, 16:30h

Aquest eix vol promoure l’intercanvi per provar d’entendre què ha passat amb les lesbianes feministes i el lesbianisme dins el moviment feminista. A les reunions preparatòries de l’escola ens fèiem preguntes del següent tipus: 

· quin és el perquè de l’escassa visibilitat lesbiana al moviment, quan el moviment feminista està ple de dones amb vides lesbianes, i de lesbianes feministes que han estat fortament activistes en el feminisme?;

· per què estar present, de vegades, no és estar representada?;

· per què s’ha produït aquesta escombrada de l’espai polític lesbià des del feminisme cap a l’àmbit de les lluites del moviment LGTB?
;

· si el moviment feminista està ple de lesbianes, podríem fins i tot parlar d’una lesbofòbia autorreflexiva de les pròpies feministes lesbianes?;

· què ha passat amb el qüestionament de l’heteronormativitat i l’heteropatriarcat en els discursos del moviment feminista?... 

En definitiva, la proposta es que “això de les lesbianes i el moviment feminista” potser ens ho hauríem d’explicar una mica millor... I amb la voluntat de començar amb el tema us presentem una petita selecció de fragments per animar la vostra participació:

Gracia Trujillo Barbadillo,  Deseo y Resistencia , Editorial  Egales, 2009:

“La agenda de los colectivos de feministas lesbianas era la agenda feminista, y además, en líneas generales, estos grupos orientaron la mayor parte de su actividad hacia el interior del MF, al que había que “ganar” para que hiciera suya la crítica a la heterosexualidad impuesta a las mujeres. La estrategia llevada a cabo de orientar la actividad política hacia el conjunto del MF y no hacia las lesbianas, con el objetivo de evitar que se produjeran las escisiones entre lesbianas y feministas heterosexuales que se habían dado en otros países, produjo una desconexión con el conjunto de lesbianas, politizadas y no politizadas” (Trujillo Barbadillo, 130).                                                                                

“A comienzos de los noventa varios discursos identitarios irrumpen en el panorama bollero como reacción a las limitaciones y la contención del feminismo lesbiano. Frente al sujeto político homogéneo y sin fisuras del feminismo, “la Mujer”, herencia de la lucha antifranquista, las lesbianas comienzan a reclamar ahora un protagonismo propio. Y lo hacen con unos discursos identitarios que, aunque difieren en otros elementos, comparten la reivindicación de la dimensión sexual, el autonombrarse lesbianas, frente al discurso del feminismo lesbiano construido más del lado de las mujeres en general, que les resta visibilidad (y empoderamiento como sujetos). Los discursos de esta tercera ola enfatizan la sexualidad y señalan su autonomía de género, subrayando la necesidad de separar las demandas que tienen que ver con la discriminación de todas las mujeres (el sexismo) de las que sufren ellas en particular derivadas del heterosexismo (la lesbofobia y la transfobia), sin subordinar estas últimas a las primeras”. (Trujillo Barbadillo, 153).

Grup de Lesbianes Feministes, El vestit nou de l’emperadriu, 2000 : 

“Un altre tret fonamental del feminisme és el fet de partir de l’experiència pròpia. Del tot d’acord. Ara bé, l’experiència es construeix socialment i es jerarquitza d’acord amb els valors interioritzats per cada persona i amb la gratificació social que n’obtenim. Atès que ser lesbiana és un estigma i que, per tant, la falta d’autoestima envers la condició lesbiana és molt forta, sovint trobem que dins el moviment feminista les qüestions referents a les lesbianes s’obvien o queden relegades a un segon terme, fins i tot per part de dones que tenen consciència del seu lesbianisme. En podem trobar exemples en documents sobre temàtiques ben diferents, en què, o bé determinades situacions que són exclusives de les heterosexuals passen com si fossin de les dones en general, o bé situacions que afecten tant les heterosexuals com les lesbianes es tracten com si fossin exclusives de les heterosexuals (és el cas, per exemple, de la violència domèstica).

En relació amb això, val a dir que la sectorialització del moviment feminista en grups dedicats a temàtiques molt específiques fa que sovint aquests temes es tractin des d’una perspectiva heterosexual, encara que en el grup hi hagi lesbianes; és que potser se suposa que els grups de lesbianes ho hem d’abastar tot? Si és així (quina feinada!), per què els primers no es defineixen com a grups que lluiten per les heterosexuals? d’aquesta manera les coses quedarien molt més clares.”

Bàrbara Ramajo Garcia,  El cos lesbià del feminisme

“Trobo que hi ha una mena de TENSIÓ PERCEPTIVA quan la paraula lesbiana apareix als nostres textos, i una mena de PREOCUPACIÓ IDENTITÀRIA en tractar de mesurar els contextos, com si en treure les lesbianes al discurs feminista, el Cos Social del Feminisme corri perill de “LESBIANITZAR” LA IMATGE PÚBLICA DEL FEMINISME. 

És aquesta fòbia no racionalitzada, junt amb la IDENTITAT HETEROCENTRADA que la IMATGE PÚBLICA DEL FEMINISME posa en escena cada vagada que produeix un text, un discurs, on s’ignora el propi cos lesbià del feminisme, la que vull posar en qüestionament 

Penso que al Feminisme cal un debat sobre el nostre Cos Social, sobre la seva Imatge Corporal, i sobre la correspondència real que hi ha entre el Cos que ensenyem i el Cos que en tenim. 

Per fer aquest debat ens cal un exercici d’autopercepció quantitativa i qualitativa, i a la equació de quantes lesbianes som al feminisme i de que poc, i de com en parlem de les lesbianes en públic, als nostres escrits, hi ha un desnivell amb molta matèria per analitzar  [...]

Responsabilitzem-nos, doncs, totes les feministes d’ensenyar “el Cos Lesbià del Feminisme” en parlar sempre de les Lesbianes als nostres escrits, als nostres actes, al nostre discurs feminista.

ReSexualitzem, entre totes, el nostre Cos amb el plaer de retrobar-nos en tota la dimensió de la Sexualitat com a plaer, i com Categoria Política trenada amb el Gènere, com a dones, com a lesbianes i com a feministes”.

� Moviment LGTB: Moviment Lesbià,Gai,Transsexual i Bisexual.
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