Presentació Escola Feminista d’Estiu 2011                 

L’any passat, varem iniciar l’Escola Feminista d’Estiu, com a espai de trobada de dones feministes per intercanviar opinions, per autoformació, per fer circular sabers, compartir els aprenentatges, per fer de les pràctiques teòriques quelcom enriquidor, pels i des dels Feminismes.

Volíem i volem, un espai de debat col·lectiu, que funcioni per contaminació. La mateixa contaminació que ens va amarar a les Jornades Feministes de Granada al 2009, on, de nou, la xifra de les 4000 dones de tot l’Estat Espanyol amb voluntat de trobar-nos, continua sent un referent polític del pols vital dels Feminismes. Aquesta xifra, ha funcionat com a constant referent històric, des dels inicis dels Feminismes a l’Estat Espanyol (Granada, 1979), tot i que des de llavors, Jornades rere Jornades, sempre hi ha hagut interpretacions que han finiquitat i titllat, cadascuna de les Trobades, d’ocàs del Feminisme organitzat: “E puo si muove”, primer amb onades, i ara, ens trobem amb un mar de Feminismes dels quals en volem parlar a l’Escola Feminista d’Estiu. 


L’objectiu, doncs, és la creació d’un espai d’intercanvi circular de coneixements i d’experiències, en contraposició a l’habitual estructura vertical i unidireccional de “transmissió” de sabers. Un espai autoformacional per a les dones feministes, amb la intenció de reforçar-nos i enriquir-nos des de les nostres teories i pràctiques, on poder generar noves idees des de la crítica dialògica de cadascuna de nosaltres. Un espai feminista participatiu, en tant que volem compartir els coneixements, dialogar, i produir pensament propi. Un espai per créixer i decréixer, aprenent les unes de les altres, amb materials de debat proposats des de les mateixes participants. 


L’Escola Feminista d’Estiu, aspira a ser una Àgora dels Feminismes, de periodicitat anual i de convocatòria àmplia perquè el màxim nombre de dones possibles posem en comú un suport solidari, d’ajut i reconeixement, per la creació, manteniment, i difusió de l’espai polític feminista, on tal i com varem veure amb l’experiència de l’any passat, cal treballar per tendir ponts a la diversitat de les participants, en el sentit més ampli possible, tant a nivell de les diverses voreres feministes, com a nivell generacional, d’origen, cultures, sexualitats, estatus, debats de beligerància (pacífica i audaç) que catalitzin l’acció des d’espais que exploren tant les teories com les pràctiques actuals, passades i futures. 

Volem destacar la importància de l’acció col·lectiva, tant als debats (sense ponents i amb màxima participació possible), com a la mateixa organització (accés gratuït i muntatge low-cost), que ens (re)apropa a quelcom que sempre ha format part dels estils de fer habituals de les pràctiques feministes, és a dir, treballar amb la convicció que no ens calen grans pressupostos per fer grans projectes, sinó que el que ens calen són moltes energies feministes.
