Hola chicas , 

me llegó el programa de la "escuela" me parece muy buena idea.
todavía no lei todo el dossier, pero la primera parte sobre sujetos politicos, me parece muy importante. si bien no coincido con ciertos posisionamientos que hace años vengo cada vez distanciada,  les mando unas preguntas que se me ocurrian, quizás puedan aportar al debate desde otro lado ( estas preguntas fueron las que en argentina a partir de las revueltas de 1996 al 2001, en algunos encuentros feministas nos fuimos planteando) y que nos sirvieron para ser partícipes de las luchas que se venian dando. ( piquetes, asambleas populares, tomas de fábrica, y puebladas) .El feminismo latinoamericano tiene también una gran tradición de lucha y aprendizajes que puede aportarnos metodologias y experiencias.
Salud!!! y rebeldia.

Sobre el sujeto político.
Si bien es verdad que en tiempos de ideologias posmodernas reinantes , hay quienes se cuestionan si existen "sujetos". también hay quienes reafirman la necesitad de sujetos  que puedan realizar o llevar a cabo su verdadera liberación o emancipación.
por un lado tenemos una pregunta muy dificil para mi de interpretar:
¿Existe otro punto de partida normativo para la teoría feminista que no requiera la reconstrucción o la puesta bajo la luz de un sujeto femenino que no puede representar, y mucho menos emancipar, el conjunto de seres corpóreos que se encuentran en la posición cultural de mujeres?"
Judith Butler, 1992
y por otro lado hay preguntas mas fáciles
¿quién es el sujeto de la emancipación de las mujeres? ¿Las mujeres todas? sin importar etnia , clase, y ...desigualdades? 
en momentos donde hay mujeres  presidentas, en gobiernos, en organismos internacionales para el desrrollo, y demás instituciones opresivas y dónde hay muchismas mas que mueren de hambre, guerras,  abortos clandestinos, asesinadas por ser lesbianas, y por rebelarse a normas impuestas., feminicidios de todo tipo.y un gran etc.
yo me pregunto cuáles son las necesidades del movimiento feminista?
y de que sujeto hablamos? .
es posible hacer alianzas? con quienes? somos diferentes y/o desiguales? puede liberarse alguien que oprime a otra?
que entendemos por emancipación. capitalismo y patriarcado? 
Es necesario un feminismo que intervenga en las luchas sociales , más ahora en momentos de crisis y descontentos?
Es necesario un feminismo que aporte teoría y práctica a los distintos movimientos de mujeres? Es necesario un feminismo que aprenda de la larga lucha de las mujeres por su libertad?
Después de leer un poco el dossier que mandaron se me ocurrian estos interrogantes.
Me parece muy buena la iniciativa de una escuela feminista.y muy neceserio el debate de "sujetos políticos". aunque no nos pongamos de acuerdo podremos aprender de otras visiones y tener "menos dudas y mas certezas" sobre nuestros propios posicionamientos.
