Les dones sabem fer i fem saber
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El títol d’aquest article reprodueix el lema de la Trobada de dones que va organitzar a Barcelona la Xarxa Feminista de Catalunya
 els dies 2, 3 i 4 de juny de 2006, on van participar més de 2000 dones i 250 grups i es van realitzar 170 activitats entre debats, ponències, tallers, exposicions i espectacles. 
La Xarxa Feminista va voler organitzar aquesta Trobada per a commemorar el 30 aniversari de la sortida a la llum pública del moviment feminista a Catalunya, quan a les Primeres Jornades Catalanes de la Dona, celebrades el 1975, es va prendre consciència col·lectiva del que significava ser dona així com de totes les reivindicacions que s’havien de conquerir. 
També es volia celebrar els 10 anys transcorreguts des de les altres Jornades (les dels 20 anys de Feminisme a Catalunya, 1996) on es va formular la pràctica política de la relació entre dones i el reconeixement de les múltiples diferències. On es va assumir, a més, que aquestes diferències es reflecteixen en la diversitat d’experiències, pensaments, pràctiques i desitjos que viuen i expressen les dones i que constitueix la font de riquesa més creativa i important del moviment feminista. 
La celebració d’aquestes fites temporals ha significat sempre un esperó per a sistematitzar reflexions i experiències forjades en el fer quotidià de moltes dones i grups que treballen per a la transformació de la realitat personal i col·lectiva des de perspectives i àmbits diversos. Sempre és difícil percebre els punts d’inflexió que configuren canvis significatius en el transcurs dels esdeveniments i en el desenvolupament del pensament. Així succeeix, també, en el fer del moviment feminista que es caracteritza per elaborar la teoria a partir de l’experiència personal i de la praxis. És al cap d’un temps quan es van perfilant les claus interpretatives del que ha significat determinada moguda i, potser, sigui encara massa aviat per a interpretar el que ha succeït en la trobada d’aquest any, però ho intentaré. Aquest article vol aportar una pinzellada, per força parcial i subjectiva, del que s’ha esdevingut durant i al voltant d’aquesta Trobada amb l’ànim d’obrir camí per a la reflexió.
El procés cap a la Trobada
La idea de realitzar unes jornades feministes va anar quallant en el grup dinamitzador de la Xarxa Feminista i a principis del 2003 es va iniciar el procés de preparació de la trobada amb l’objectiu d’enfortir els vincles entre les dones dels diferents grups. Es volia arribar a les jornades amb un bagatge de coneixement comú que permetés donar visibilitat i valor polític a tot allò que esdevé en les activitats que realitzen els diversos grups de dones existents a Catalunya. Un conjunt de grups que conformen el moviment de dones i es constitueixen a partir de diferents motivacions i interessos: uns s’organitzen regularment per preparar el 8 de març, altres per fer sortides culturals o desenvolupar activitats formatives i/o artístiques, uns altres agrupen dones professionals i grups d’investigació vinculats a les diverses facultats i universitats, uns altres tenen interessos més espirituals, identitaris, reivindicatius o lúdics i uns altres es defineixen més pròpiament del moviment feminista. És a dir, els grups de dones cobreixen una diversitat d’interessos i finalitats tan àmplia que semblaria impossible trobar un denominador comú entre tots ells. Però en ser preguntades les dones pel sentit de la seva participació en els diversos grups, moltes esmenten la percepció d’un plus especial quan es reuneixen entre dones i les vivències que relaten són molt semblants. 
Més enllà de les activitats i raons articuladores del grup, parlen de necessitat i de desig, de benestar i empatia, de solidaritat i emoció. Tal vegada aquest plus fa referència a vivències comunes que reconforten del dolor i desconcert generat per les diverses i variades formes de malestar que el sistema patriarcal ens provoca. Un plus que permet desafiar, per una banda, el paradigma dominant trencant amb els estereotips que desvaloritzen les dones o les victimitzen i, d’una altra, construir subjectivitats femenines potents i lliures. Un plus que circula en aquests espais de complicitat i de reflexió on és possible crear noves paraules per a nomenar l’experiència femenina pensada i sentida des de nosaltres mateixes. 

A la Trobada es volia posar de manifest els llaços de cura i atenció que han lligat i relliguen les relacions societàries de qualsevol grup humà i com aquesta pràctica és realitzada i assumida, de forma majoritària, per les dones de tot el món, de totes les cultures i de tots els temps. Una pràctica productora de benestar que ha estat silenciada i desvaloritzada ignorant la funció de ciment i argamassa que ha complert i compleix en la construcció social de la humanitat. Una pràctica alimentada per experiències quotidianes de creació i recreació de la vida diària, amb els seus diferents moments, relacions, tensions i ritmes que constitueixen la civilització i sustenten el món en el qual vivim.
Donar valor a aquest fer implica posar la vida en el centre de l’organització econòmica i social, desplaçant la lògica del mercat, de l’acumulació i de l’explotació. La necessitat de transformar les estructures i l'imaginari col·lectiu per a avançar en la formulació d’un món més acollidor i solidari només és possible comptant amb les habilitats i experiències que podem aportar les dones. No s’està parlant de la mística reaccionària de la cura que ha pretès tancar i limitar les dones dins de casa, apel·lant a una hipocresia moral i imposant un sacrifici autoinmolant del sexe femení pel benestar general a costa de des-cuidar-se i descuidar els propis desitjos i necessitats. S’està parlant de canviar la lògica del muntatge econòmic, social i ideològic de l’ordre establert, d’una revolució en la concepció del món i d’una configuració nova de les tasques d’homes i dones.
Les dones sabem 

En el món globalitzat en el qual vivim on tot gira al voltant del mercat i del consum, de la lògica de la guerra, de la destrucció i de la por, el lema de la trobada volia posar èmfasi, precisament, en una altra lògica: la del saber i el fer de les dones orientada a la vida, a la sostenibilitat i al benestar de les persones. 
Moltes dones són dipositàries d’una gran diversitat de sabers que el sistema patriarcal ha deixat invisibles, els ha desvaloritzat o els ha ignorat però que han anat circulant pels marges del coneixement oficial o pels espais privats, transmesos d’unes a altres. Sabers la majoria de les vegades no acadèmics però que abasten la ciència, la tècnica, l’economia, la història, la psicologia o l’art i parteixen de l’observació, de l’experiència i de la intuïció. Sabers relacionals encarnats, la majoria de les vegades, en dones anònimes que mai apareixen en els llibres d’història o en dones que en algun moment van ser reconegudes però han desaparegut igualment d’aquests llibres d’història. 
Amb la certesa que la diversitat i la riquesa d’aquest saber femení conformen un capital d’humanitat que no es pot malbaratar, es va organitzar la Trobada buscant que les diverses activitats cobrissin un ampli ventall de temes, formats i enfocaments. Les aportacions es van estructurar al voltant de tres eixos tot i assumint la dificultat de classificar-les en tres apartats i sabent el caràcter transversal i holístic de la majoria d’elles. El sentit de definir uns eixos va ser per posar nom a tres grans àrees que abasten les principals preocupacions i reflexions que ens plantegem actualment les dones. A grans trets els tres eixos són:
Genealogia femenina. 

Principio del formulario

Per a deixar de definir la identitat femenina en termes de manca i opressió és imprescindible una genealogia que inclogui l’experiència dels diversos estils i models de dones que han existit. Una genealogia que ompli de significat la falta de representació del ser dona i no haguem de començar sempre de zero, com si cadascuna hagués de recórrer de nou tot el camí cap a la llibertat, sense poder aprofitar el bagatge de saber i experiència de totes les dones que ens han precedit. Re-conèixer l’existència de dones valuoses i valeroses i posar paraules a les seves aportacions, re-escriu la història, una història marcada per l’enfocament androcèntric i etnocèntric, donant nou significat no només a la nostra presència en el món sinó al món sencer. 
La necessitat d’una genealogia femenina està relacionada amb el desig d’un ordre simbòlic vinculat a la figura de la mare que superi el pensament dicotòmic i excloent del patriarcat. La relació originària amb la mare configura els patrons conductuals posteriors i marca les sintonies i desencisos que anirem vivint al llarg de les nostres vides. L’elaboració d’aquesta relació primigènia està mediatitzada per la manipulació realitzada pel sistema patriarcal amb la intenció d’esborrar els vestigis de genealogia femenina i anul·lar els vincles creatius i enriquidors entre les dones. Una manipulació que empobreix el món en el seu conjunt i a les dones en particular perquè afebleix la nostra configuració subjectiva. D’aquí el sentit polític del reconeixement d’autoritat femenina i de la necessitat d’un procés d’empoderament de les dones per a transformar i recompondre un imaginari col·lectiu on la diferència sexual i la llibertat femenina ocupin un lloc central. 


La sostenibilitat de la vida. 

La sostenibilitat entesa com la relació harmònica entre humanitat i naturalesa i com procés generador d’estratègies per aconseguir uns nivells de qualitat de vida acceptables en termes humans, socials i ecològics, ens situa en la reflexió sobre les activitats de cura i atenció. Feines, bàsiques i fonamentals per al manteniment de tota la societat i la gestió de la qual passa per una nova articulació dels temps socials de producció i reproducció. 
Es tracta d’un canvi molt més profund i transformador que la simple conciliació de vida laboral i vida familiar. La invisibilitat del valor i del temps dedicat al sosteniment del planeta i dels seus habitants requereix redefinir el concepte social de treball. Exigeix, alhora, administrar i gestionar els recursos naturals amb altres paràmetres. Uns recursos alterats i superexplotats que demanden canvis radicals en els hàbits socials, propiciant la col·laboració i cooperació en lloc de buscar l’acumulació desenfrenada a costa de les persones i de la naturalesa. Parlar de la vida significa parlar de la diversitat i de les diferències, de les diverses maneres de concebre i viure la maternitat, de les noves formes de relació familiar, dels camins de trobada entre les dones de diferents orígens i tradicions, de les persones que viuen situacions no estàndard, de la heterosexualitat i del lesbianisme com les dues formes de sexualitat de les dones, de la possibilitat de viure en diverses identitats, de les diferents necessitats d’espiritualitat i transcendència i d’una multitud d’aspectes i matisos més que ens enriqueixen i complementen.
Violència i llibertat femenina

La violència contra les dones creua dolorosament la nostra realitat i no té cap sentit que la meitat de la humanitat nascuda home pretengui dominar, controlar i sotmetre a l’altra meitat nascuda en un cos de dona. Ja se’n digui violència contra les dones, de gènere, patriarcal o masclista, estem parlant de desigualtats, discriminacions, violacions, abusos i assassinats que estan posant al límit la tensió del contracte sexual i l'única sortida del qual és aconseguir fer impensable i inimaginable qualsevol de les seves expressions. 
La violència patriarcal no evitarà el desig i la voluntat de llibertat de les dones. Llibertat per a decidir on anar, per a disposar del nostre cos, per a estimar sense imposicions, per a viure en pau, i, en definitiva per a pensar, sentir i actuar com dones amb cadascuna de les diferències i diversitats que encarnem.  

La Trobada, com va anar?

El que va succeir i es va moure durant la Trobada és difícil de resumir i impossible de transmetre en les diverses visions que es van donar però segurament moltes coincidim amb el que es va dir a l’acte de clausura sobre la creativitat, emoció i potència que es respirava a l’ambient. Es percebia que les dones ens hem autoritzat a expressar-nos i dir-nos completes i senceres, sense escissions entre el pensar, el sentir i el fer. Ens hem permès dir des de nosaltres com ens agradaria que fos la realitat i el que desitgem per al conjunt de la humanitat. 
Ens hem enfortit en la relació entre dones per a crear nous llaços, consolidar xarxes i vincles, obrir-nos a l'intercanvi i construir ponts de diàleg en les qüestions en les quals existeixen divergències. La varietat de temes tractats i la diversitat d’enfocaments aportats parlen de la riquesa de veus i matisos amb els quals conta el pensament de les dones i el patrimoni feminista. Es va posar de manifest la incorporació dels avenços tecnològics com instruments de comunicació i de creació tant en tallers pràctics com en realitzacions artístiques. Els plantejaments del feminisme més reivindicatiu van conviure i es van enllaçar amb les aportacions dels anomentats nous feminismes i dones de generacions diverses van poder mirar-se i reflectir-se unes amb les altres.
En un ordre seqüencial, que no implica prioritat sinó simple estructura expositiva, esmentarem alguns dels aspectes polèmics que es van plantejar en les reunions de valoració després de la Trobada. 
La quantitat de tallers, ponències, exposicions, xerrades, conferències, presentacions, performances, homenatges i activitats presentades pels grups i les dones que es van sentir convocades, va implicar un esforç de coordinació molt gran que es va plasmar en un programa en el qual havia una simultaneïtat constant d’actes durant els dos dies de la trobada. Es va valorar com un mal menor si volíem mostrar el saber i el fer de les dones en tots els registres i matisos que aporta el pensament plural i divers del moviment feminista. Servir aquest combinat en dos dies va representar assumir la complexitat i la impossibilitat d’assistir i participar en totes les activitats previstes, interessants i atractives totes elles. Aquest fet va suposar assumir la part de renúncia que comporta qualsevol elecció i haver de decidir entre les diverses opcions que oferia el programa. 
Un altre fet controvertit va ser l’absència d’assemblees i de conclusions finals. Va ser una absència responsable davant la impossibilitat de recollir a un mateix nivell la pluralitat de les diferències. No volíem caure en la dinàmica de les discussions sobre les prioritats i les urgències, que encara sense voler-ho, redueixen els continguts, polaritzen els enunciats, minimitzen les diferències o aplanen els matisos de les diversitats. Sí va haver-hi actes centrals: actes d’homenatge a dones a les quals volíem manifestar el nostre reconeixement, actes lúdics, artístics i creatius que es van desenvolupar a l’escenari central així com els actes d’inauguració i cloenda de la Trobada. Actes en els quals la participació i la complicitat de les actrius, cantants i artistes que van actuar en tots ells en una expressió de solidaritat entre dones molt gran, va posar de manifest la capacitat i la riquesa que el conjunt del moviment feminista pot mobilitzar.
Algunes dones van sentir que no es va produir un pas significatiu en la dinàmica del moviment feminista. En canvi altres van destacar la creativitat dels debats, la varietat dels continguts, la diversitat dels enfocaments i la plasticitat de les presentacions entre paraules i cossos. En altres jornades i trobades ja havíem viscut la força de les dones parlant entre, de, des de, per a i amb nosaltres i en aquesta ocasió va tornar a succeir aquesta màgia amb l’afegitó de posar de manifest la possibilitat d’expressar les idees des de les emocions, prenent consciència que la genealogia femenina que estem construint ens dóna la fortalesa per a viure i la saviesa per a anar obrint noves formes d'expressió de la llibertat femenina. 
Sortir de la lògica patriarcal no es produeix d’una forma automàtica i lineal, sinó que comporta intents, assaigs, errades i encerts buscant situar-nos en el lloc on pensar i actuar des de la pròpia subjectivitat. El camí cap a la llibertat no és el mateix per a totes les dones ni de bon tros, doncs les condicions personals i socials són molt distintes entre nosaltres i en conseqüència, també, ho són les rutes i els ritmes que cadascuna viu. 
Algunes considerem que durant la Trobada es va visibilitzar una conjugació de desig, emoció i reconeixement a una genealogia i un saber d’origen femení. Genealogia i saber que van conformant un imaginari on re-nomenar la realitat i que autoritzar a donar i rebre en una atmosfera de complicitat i vincle. 
Cert és que no totes varem captar aquestes sensacions, potser es requeria una obertura especial, un deixar-se contaminar d’aspectes no tangibles o imperceptibles. D’altres experiències sabem que, de vegades, es requereix una determinada mediació o disposició personal per a percebre el que està aquí, el que sí està succeint, però que només és identificable des d’una mirada particular o una actitud d’empatia.
Un context dinàmic
La Trobada s’ha produït en un moment en què el moviment feminista de Catalunya està vivint unes circumstàncies noves que han dibuixat un panorama amb molts reptes i potencialitats i que al mateix temps estan posant a prova la pràctica política de la relació entre dones. 
El context dels tres últims anys ve marcat, jo crec, per les repercussions d’un cert grau d’institucionalització del feminisme. Ja portem temps vivint aquestes experiències i assenyalant les contradiccions que generen. A Catalunya, s’hi suma un factor nou que ha estat l’accés d’unes companyes del moviment feminista a la direcció de l’Institut Català de les Dones (ICD), a principis de l’any 2004, arran de la constitució del govern tripartit. 
Amb molta il·lusió i una gran capacitat de treball van impulsar molts projectes i actuacions en els quals van implicar, en diversa mesura, a altres dones del moviment feminista. La responsabilitat d’aprofitar l’oportunitat històrica i avançar en tots aquells aspectes legislatius possibles, d’establir o consolidar estratègies de protecció i assistència per a les dones, de fundar i constituir instàncies de reconeixement i autoritat femenina, ha marcat un ritme de treball trepidant. S’han mobilitzat moltes energies i recursos que revertiran en avenços socialment importants, però al mateix temps, el marc institucional ha produït, potser, una certa confusió en la pràctica de la relació i un cert desplaçament de la iniciativa política.
Gairebé en paral·lel, a finals del 2003, comença a donar els seus primers passos el Centre de Cultura de Dones Francesca Bonnemaison (CCDFB) un espai recuperat legítimament pel moviment feminista per a l’expressió, creació i difusió de la cultura de les dones. Es va aconseguir el local després d’un procés llarg i laboriós tant per les dificultats en les negociacions amb l’administració propietària de l’edifici com per les derivades de la definició del projecte a impulsar. 
Definir què és la cultura i què és la cultura de dones, decidir els criteris de selecció de les diverses propostes artístiques, crear i consolidar un equip de gestió, donar resposta a les expectatives creades, administrar uns recursos econòmics importants, dinamitzar formes de participació alternatives, organitzar cursos de formació en Tic’s, mantenir uns horaris d’atenció al públic amplis, programar i coordinar les activitats i un llarg etcètera, va representar i està representant un esforç molt gran. L’èxit de la posada en funcionament i de la qualitat i interès de les activitats realitzades s’ha vist enterbolit per la falta de fluïdesa en la pràctica política de la relació entre dones amb el distanciament del Centre d’algunes dones.
Per la seva part l’espai de Ca la Dona
 està immers des de finals del 2004 en un procés de recerca i consecució d’un nou local per a disposar d’un espai més ampli en el qual acollir en bones condicions tots els grups adherits i totes les activitats que desenvolupem. Aquest creixement físic implica un canvi d’escala del projecte i ha posat en joc incerteses i desitjos dispars. A més, està la por a caure en una dinàmica absorbent entre la consecució dels recursos econòmics, la realització de les obres, la gestió de l'espai i els possibles serveis que hauran d'impulsar-se per a garantir el seu manteniment. Por que el remolí de la gestió vagi en detriment de la pràctica de continuar elaborant i creant espais de relació, reflexió i acció política entre les dones i els grups que constitueixen Ca la Dona. 
És evident que es tracta d'un context molt complex i obert al que cal sumar altres dinàmiques d'altres grups i espais de dones que formen part primordial del moviment feminista encara que no s'hagin esmentat explícitament aquí. És un context en ebullició on s'ha posat de manifest la vitalitat del moviment feminista a Catalunya, la quantitat d'energies en circulació i s'ha fet visible la capacitat de generar pensament, noves idees i nous projectes. Potser sigui inevitable que la responsabilitat de liderar projectes molt complexos i garantir-ne la seva supervivència generi inseguretats. O potser sigui la falta de claredat en les sinergies que s'estableixen el que produeixi una certa desconfiança o malentesos. 
Estem en un moment que és convenient ajuntar totes les energies possibles i és necessari promoure al màxim les interaccions entre tots els espais de dones sense caure en el joc afeblidor dels recels. Si ens deixem dur per les dinàmiques del poder o permetem que els seus imperatius marquin el ritme i el to de la relació política, aquesta se’n ressentirà, de vegades, es destruirà o, en tot cas, no es construirà.
Per acabar
Aquí i a tot el món, les dones estem vivint uns moments apassionants i apassionats per la nostra llibertat i benestar. Sens dubte, les energies i les iniciatives que estan movent i promovent moltes dones des de diferents instàncies estan consolidant passos endavant en aquest camí que ja no es podran tirar enrera. 
Les transformacions protagonitzades per les dones van deixant el sistema patriarcal cada vegada més esmorteït, encara que les seves darreres coces “neocon” siguin generadores d'interminables situacions de desordre, malestar i violència. 
El valor i l'embranzida de moltes dones que s'han autoritzat a actuar en tots els àmbits i a pensar en gran, ha possibilitat plantejar-se grans projectes, molts s'han assolit, uns altres estan sobre la taula i uns altres encara necessiten una empenta. 
Ens trobem en el procés complex de connectar política i acció on s'ha posat en joc algunes dificultats en la pràctica política de la relació. Tal vegada pensàvem que no ensopegaríem amb les limitacions o que sabríem sortejar les dinàmiques perverses que es produeixen en els marcs institucionals. 
De la mateixa manera que són múltiples i diverses les formes de treballar per a fer caure el paradigma patriarcal, també ho són les rutes personals cap a la llibertat i, per tant, penso que clarificar i reconèixer la posició de cadascuna en cada ocasió pot evitar confusions. La suma de les diverses opcions, posicions i ubicacions eixampla i engrandeix l'espai polític, l'espai on dur a la pràctica i fer realitat els desitjos de cadascuna. Atès que compartim espais i desitjos forts, seria una llàstima que les dinàmiques del poder, els conflictes de relació, les inseguretats o els protagonismes personals ens allunyessin dels nostres objectius 

Encara que ens faltin paraules per a significar vivències de difícil comprensió i comunicació, hem d'anar elaborant la manera de situar-nos en el registre o el marc de l'acció institucional sense perdre ni la coherència ni la iniciativa en la pràctica política. 
Hem de posar en joc les postres habilitats de relació, situant en el centre el plus que pot circular en la relació entre dones. Donem-nos el temps per a crear instàncies de reflexió i intercanvi i dediquem energies a cuidar i mantenir els vincles polítics per a construir o restituir la confiança.”

La intenció de la present reflexió, com s'ha dit al principi, és aportar una pinzellada general sobre el conjunt d'elements que han estat en joc aquest any. És una visió personal que tant de bo obrís espais de comprensió i intercanvi per a aprofundir en el debat i valorar els punts forts dels moments que estem vivint.
* Aquest text va ser publicat en castellà a Anuario de los movimientos sociales. La red en el conflicto. Pedro Ibarra i Elena Grau (Coordinadors). Betiko Fundazioa. 2007


Vull agrair els comentaris i suggeriments que m’han ofert Cristina Carrasco, Dolors Cruells, Cristina Mompeat, Neus Moreno i Mercè Otero-Vidal. Les seves interlocucions mediadores i diverses m’han enriquit i, sense cap mena de dubte, han millorat el text.


� La Xarxa Feminista es va constituir fa 10 anys on hi participen més de 400 sòcies i al voltant de 100 grups de dones de tot Catalunya. És un espai simbòlic de relació entre dones amb diferents formes de fer i de pensar que es vinculen per transformar l’experiència femenina en matèria política i crear nous camins de llibertat per a totes les dones. 





� Ca la Dona, creada en 1988, és l’espai de trobada de més de trenta grups de dones i punt de referència del moviment feminista de Barcelona i en general de Catalunya. És on es reuneix la Xarxa Feminista. L’Ajuntament de Barcelona sembla que cedirà durant 50 anys un edifici del segle XVII, al centre de Barcelona, inscrit en el Catàleg de Patrimoni de la ciutat, a canvi de que assumim la rehabilitació total, adequant-lo a les normatives i estàndards oficials. Més informació a www.caladona.org
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