La Maixa va llegir aquest text 
del fanzine feminista Triángulo Negro, 
de Las Malas Yerbas,

Grup de dones i lesbianes feministes de Madrid

(malasyerbas@riseup.net)
A les blanques,
En aquest poc temps de reflexió sobre el racisme que porto, com a blanca, i en el llarg camí que em queda, em vaig adonant de la quantitat de resistències que existeixen dins dels moviments feministes a l'hora de reconèixer, que sí, que nosaltres, com a blanques (lesbianes, transsexuals, queer, heterosexuals, etc.), tenim privilegis que ens atorga aquest sistema racista, i no podem denominar el racisme com a diferència de categoria a l'hora d'identificar-nos com a dones, perquè llavors estem obviant la responsabilitat de treure’ns els nostres privilegis, de realitzar un treball intern de deconstrucció, etc. L'únic sistema d'opressió que ens uneix no és només el patriarcat, el racisme també ens uneix a nosaltres com a dones. “Totes som capaces de ser racistes sigui quin sigui el nostre color i la nostra condició” (Rosario Morales; “Totes correm la mateixa sort”. “Aquest pont. La meva esquena”, Cherrie Moraga i Gloria Anzaldúa), però partim de la diferència brutal que hi ha entre unes a qui oprimeix i unes altres, que oprimim.
Porto tota la meva vida vivint en un món majoritàriament blanc (i no és per casualitat), el poble on vaig néixer, el col·legi al qual vaig anar, etc. No va ser fins que vaig venir a viure a la gran urbs centraleta d'aquest país, on em vaig començar a relacionar amb gent d'un color de pell diferent al meu. En el meu món pensava que això del racisme, era alguna cosa del segle passat, que sí que hi havia desigualtats, sobre les vides de la gent que no té papers, les dones immigrants que netegen a les cases, les treballadores sexuals, etc. però li donava la responsabilitat a l'Estat -racisme institucional-, aquest gran ens que tot ho abasta, i no va ser fins que vaig començar a treballar el sistema patriarcal, que em vaig adonar que jo també exercia opressió.
No és casualitat que les blanques tinguem accés a treballs més ben remunerats, que puguem caminar pels carrers sense sentir que pel meu color de pell m’insultaran, m’identificaran... que tinguem accés a la sanitat. 
No és casualitat que nosaltres tinguem multitud de referents en la televisió com a cossos blancs, que ens escoltem més en les assemblees i deixem de sentir les dones negres i altres dones de color i que parlem amb major seguretat. 
No és casualitat que puguem dir un llistat increïble de feministes blanques i sapiguem un o dos noms de feministes negres, si és que en sabem cap. 
No és casualitat que a les jornades que realitzem hi hagi un 90% de blanques i alguna representant negra que hem cridat perquè sigui la ponent, o moderi la taula, i així la nostra consciència blanca dormirà a gust perquè: “fixa't la diversitat que hi havia a la sala!”.
No és casualitat que nosaltres agafem els rols de dirigir els espais de dones, de presentar, d'organitzar, de prendre les decisions, etc. No és casualitat que, quan estem amb dones negres i de color, creiem dins nostre que les blanques tenim el coneixement universal, encara que no sapiguem res del tema del qual s'està parlant, ni és casual que parlem des de la normalitat, que les nostres idees, valors i normes les col·loquem com a cultura universal o “la norma”, i tot el que no és això mereix una explicació molt explícita. 
No és casualitat que victimitzem i infantilitzem les “pobretes” dones immigrants que són treballadores domèstiques, camperoles, prostitutes o caixeres, i que no veiem a aquestes dones com a lluitadores. 
No és casualitat que pensem que les dones negres i de color no tenen cap tipus de formació universitària, acadèmica o experiència vital, de les quals puguem aprendre d'igual a igual (millor que ens donin el seu testimoniatge com a immigrants, i que tinguin un paper passiu a l'associació, col·lectiu, etc. que les enviem a fer les fotocòpies o servir, etc.). 
No és casualitat que moltes de nosaltres tinguem la seguretat de donar consells, sense tenir ni remota idea del que és viure una doble opressió, del patriarcat i del racisme. I tampoc és casualitat que creem espais des de moviments que definim com a “alliberats” on no es qüestioni el racisme que tenim dins i, quan algú expressa alguna cosa per visibilitzar aquest racisme, l'única cosa que surten són resistències a veure-ho, això en espais on majoritàriament hi ha persones blanques entre 20 i 35 anys, que són les mateixes que dirigeixen, proposen activitats,... en fi... i així un llarg etc. Al costat d’aquest racisme instaurat en nosaltres mateixes, s'hi barreja la classe social a la qual pertanyem, i per posar diversos exemples, doncs tampoc no és casual que moltes vegades utilitzem un llenguatge acadèmic dins dels moviments feministes al qual no tothom té accés ni comprèn (entre altres jo mateixa). A més, la immensa majoria dels temes que es tracten, m'atreviré a dir el 100%, són temes que interessen a les feministes blanques. 
No és casualitat que les jornades que organitzem es facin en espais que no són públics i on no tothom hi té accés i on moltes vegades s’han de pagar unes quotes de pagament que no totes podem pagar. No és casualitat que moltes de nosaltres pertanyem a la “generació vueling”, i que puguem estar aquest cap de setmana a Barcelona, el següent a Granada, i d’aquí un mes al Sàhara, Berlín o Guatemala. No és casualitat que jo pugui anar-me’n de canyes tots els divendres i dissabtes, malbaratant un munt de diners, i deixi fora d'aquest oci alternatiu algunes companyes meves que pertanyen a una classe social més baixa (i que en la majoria dels casos va unit al racisme).

I per descomptat que crec que hem de demanar-li responsabilitats a l'estat pel racisme institucional, però és evident que nosaltres tenim responsabilitats i no podem disfressar els nostres privilegis perquè també som oprimides en altres de les nostres identitats, pel patriarcat, per l’heteronormativitat, etc. 
Hem d'aprendre a distingir les opressions, a no justificar les nostres actituds defensives perquè en altres parts del mateix sistema capitalista ens estan fotent a nosaltres. I hem d'aprendre a responsabilitzar-nos del nostre paper, a qüestionar-nos, a saber que tots els actes tenen conseqüències, a deixar la culpa de costat i el sentir-nos víctimes d'un sistema que ens ha podrit per dins, per posar-nos les piles, comprometre'ns a canviar-lo, i començar a crear un món més just.
