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Benvolgudes sòcies,

El juny és un mes ple d'activitat, ho sabem. Us demanem, però, un esforç per a no faltar ni a la festa del 16, ni a aquesta assemblea. Sí, aquell dia tenim festa a la Casa... sort, de fet, que tenim Casa, perquè tal i com està la situació econòmica, si no fos per la nova seu i els mesos que hem estat en trànsit, ara nedaríem en números vermells. I d'això és del que ens agradaria parlar, a l'assemblea.                    Bé, d'això i d'altres coses. 

Aquí ve la:

CONVOCATÒRIA 

d'assemblea ordinària

Balanç i Perspectives

Dimecres 13 de juny de 2012

a les 18:30h, convocatòria per a les sòcies noves, 

i per totes aquelles que vulgueu petar la xerrada abans de l'assemblea

a les 19:00 h (puntualment) i fins les 21:00 h, assemblea.

Proposta de temes:

· Balanç econòmic 2011. Principals activitats desenvolupades.

· Quines són les prioritats de Ca la Dona? Propostes de reorganització econòmica i dels recursos. Reducció del treball remunerat.

· Sobre la nova casa i el dia a dia que hi vivim.

· Etcètera i diversos.

El balanç, pressupost i la memòria i projectes d'activitat estan a la vostra disposició a la web. Us els podem fer arribar en paper si ens els demaneu.

Hi haurà mainadera a l'espai infantil, sempre que ho demaneu abans a la secretaria.

Si no pots venir a l'assemblea, pots fer arribar les teves propostes, valoracions, idees, o etc. a info@caladona.org o per correu postal. O també pots posar-te en contacte amb qualsevol de les dones que estem actualment a la Comi: Amada, Àngels, Antònia, Bea, Betlem, Dàmaris, Dolo, Felisa, Maria M., Maria O., Meli, Mercè, Mireia, Montse C., Montse O., Ona.

