El darrer 30 de setembre el Parlament de Catalunya va aprovar un text de nou Estatut de Catalunya. Aquest text, a més d’un capítol sobre competències, sobre institucions, sobre el poder judicial, de relacions de la Generalitat amb altres ens i sobre finançament, introdueix, de forma novedosa, un capítol de Drets i Deures i Principis rectors. 

Molt bona part del teixit associatiu de Catalunya va participar aportant criteris i propostes concretes en relació a aquest apartat, amb centenars d’entitats i mil.lers de persones fent les seves propostes, de forma majoritària, sobre el capítol de Drets i deures i principis rectors. D’aquesta forma el present Estatut posa de manifest que la construcció nacional i el sentiment de pertinença, a més de basar-se en elements simbòlics i identitaris (com la llengua i la cultura), es genera a partir d’uns drets i deures de ciutadania compartits, dels quals emana la nostra voluntat de comunitat nacional.

En aquest capítol hi ha diversos elements cabdals en la defensa dels drets de les dones com són el dret a viure sense violència i tenir igualtat  d’igualtat d’oportunitats tant en l’esfera pública com la privada. A més, entre els principis rectors consta la perspectiva de gènere i el reconeixement de les dones del seu dret al propi cos “Els poders públics han de vetllar perquè la lliure decisió de la dona sigui determinants en tots els casos pel que fa a les qüestions que poden afectar-ne la dignitat, la integritat i el benestar físic i mental, en particular pel que fa al propi cos i a la seva salut reproductiva i sexual.“

Aquest redactat explicita un dret llargament vulnerat i molt reivindicat per les dones al nostre país i arreu del món, i que ja la Declaració de la Cimera Internacional de la ONU sobre les dones celebrada al 1995, considerava clau per a l’avenç de la siutació de les dones: “El reconeixement explícit i la reafirmació del dret de totes les dones a controlar tots els aspectes de la seva salut, en particular la seva propia fecunditat, és bàsic per al potenciament del seu paper.”
Més enllà d’altres consideracions, volem amb aquest comunicat deixar clar que: 

-Com a part del teixit associatiu de Catalunya, considerem que el capítol de drets i deures i principis rectors no hauria d’esser modificat en cap aspecte, ja que afecta a  la ciutadania de Catalunya en relació a les seves pròpies institucions, i per tant és el Parlament Català i, en darrer terme, les dones i homes de Catalunya els que hem de dir si volem constituir-nos com a comunitat política en aquest sentit o en un altre. 

-Com a entitat feminista i de defensa dels drets de les dones, consideraríem inacceptable que en el context d’un debat centrat en altres àmbits, s’utilitzessin parts d’aquest capítol com a moneda de canvi en una negociació incomprensible amb els sectors parlamentaris més retrògrads. En concret, el reconeixement dels drets de les dones i especialment del dret a decidir sobre el seu propi cos en el text de l’Estatut és un avenç històric per a les dones de Catalunya, sota cap concepte es pot argumentar des d’un punt de vista polític que en el tràmit al Congrés dels diputats o al Senat el redactat actual es modifiqui. 

