Hospitalizadas dos adolescentes tras vacunarse contra el papiloma

Sanidad inmoviliza 75.000 dosis del fármaco por su efectos adversos 
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Dos adolescentes, ambas nacidas en el año 1994, permanecían ayer ingresadas en el hospital Clínico de Valencia - una de ellas en la unidad de cuidados intensivos (UCI)-tras ser vacunadas contra el virus del papiloma humano, uno de los causantes del cáncer de cérvix, informó la Conselleria de Sanitat de la Generalitat valenciana. Ambas jóvenes habían recibido la semana pasada la segunda dosis de la vacuna del lote número NH52670 de la marca Gardasil, la única autorizada en este momento en la UE. Ante estos casos adversos, el Ministerio de Sanidad ordenó ayer la suspensión temporal de la administración del lote citado, a la espera de que finalice la investigación de la Agencia de Medicamentos. 

Un vacuna bajo sospecha

No faltan voces críticas sobre la seguridad de la vacuna del virus del papiloma, máxime cuando se está aplicando de manera sistemática a todas las adolescentes de 53 países. Estas voces, entre las que se encuentra la del catedrático de Salud Pública Carlos Álvarez-Dardet y otras 8.000 más (firmantes de un documento contra la aplicación masiva de la vacuna), creen que no hubo transparencia por parte de la farmacéutica Sanofy a la hora de estudiar los efectos adversos. 



MÁS INFORMACIÓN

· La familias de las niñas vacunadas contra el papiloma pedirán un certificado que confirme que estaban sanas 

·   



Desde Sanidad se insiste en que esta decisión no afecta al resto de los lotes distribuidos, por lo que se continuará con el proceso de vacunación. 

Según la información facilitada por Sanidad, del lote bajo sospecha se han distribuido en España 75.582 dosis. De ellas, 21.300 fueron adquiridas por las administraciones autonómicas - 21.272 por la Generalitat Valenciana y el resto, por Madrid y Extremadura-.Las 54.282 dosis restantes se encuentran en el canal farmacéutico. 

Sanitat informó de que las reacciones adversas en las dos adolescentes valenciadas se produjeron a los pocos minutos de recibir la vacuna. El padre de la menor que ya se encuentra en planta tras permanecer cuatro días en la UCI informó de que le inocularon la segunda dosis de la vacuna el pasado miércoles y "a los diez minutos empezó a encontrarse mal". "Comenzó a tener convulsiones y perdió el conocimiento; la ingresaron en urgencias durante bastantes horas y, al seguir las convulsiones, la subieron a la UCI". El padre indicó que los médicos les dijeron que no iban a "cerrar ninguna puerta" pero dudaron inicialmente de que la vacuna fuera la causa del estado que sufría la niña, y que se podría tratar de algún tipo de "encefalitis o problema infeccioso". 

Al día siguiente, según la conselleria, otra niña, de la misma edad y a la que se le había administrado la segunda dosis, del mismo lote, presentó los mismos síntomas que la primera. Según estas fuentes, las niñas van a diferentes colegios, viven en diferentes barrios, y el único nexo de unión es la administración de esta vacuna. 

Hasta la fecha, se han distribuido en España 1.146.458 dosis de esta vacuna, "sin que hasta el momento se haya referido ninguna alerta en cuanto a la seguridad" de esta. No ha ocurrido lo mismo, sin embargo, en Estados Unidos, donde se han distribuido 16 millones de dosis. Hasta el 30 de junio pasado, se habían notificado casi 10.000 reacciones adversas, de las que el 6% resultaron muy graves (20 mujeres y adolescentes han muerto tras recibir la vacuna), según el CDC norteamericano. 

